

一条原本悬挂在大庾岭之间的曲折便道，响彻了一个苦难民族获救后的喘息之声。

它是道路中的山野村夫。它是地图上找不到标记的旅途。它是远离中原无关时局的一根盲肠。这样一条路，怎么可能会进入国家主流话语体系，成为历史的重要索引？



在江西大余与广东南雄之间有一座山，名曰大庾岭。大庾岭中段有峰不高，只有400多米海拔，却有秀姿，峭拔丰茂，叫做梅岭。

在遥远的古代，山两边的人们怎么沟通往来？梅岭之上肯定是有路。那路无须宽敞，只要能供猎户携战果归来，樵夫挑柴薪穿行。在这条路上往来的，还可以是穿紧身衣的剑客、带着药箱的郎中、眼光活泛的商贾，以及攀援的野猴、威风凛凛的虎豹……

路也不会笔直，靠人踩踏出来的路，往往依山就势，蜿蜒盘旋，一会儿隐入草丛，一会儿悬挂山腰，一会儿迎面被巨大的树干抱住，一会儿又与空中垂下的藤条纠缠不休。

路不长，只30余里。大余这边，自然有其他的路把它送上山，南雄那壁，自有别的路把它接过去。

如此荒山野岭间的一条路，一场初雪就可掩埋，几滴冷雨就会让它泥泞不堪。它简易、纤细、平常，就像是山间悬挂的一根旧绳索，风一吹就会摇晃。它是道路中的山野村夫。它是地图上找不到标记的旅途。它是远离中原无关时局的一根盲肠。这样一条路，怎么可能会进入国家主流话语体系，成为历史的重要索引？

然而有人找到了这条路。战国时期，大批越人为战争驱赶，从中原迁往岭南，其中一支在首领梅绶的带领下，翻山越岭来到大庾岭上，并在梅岭一带安营扎寨。越人勇敢顽强、刻苦坚韧的传统，使原本寂静的梅岭变得热闹、嘈杂，四处响动着本地人不懂的中原乡音。

他们是否在梅岭一带垦荒种地，收粮做酒？他们是否时常结伴出远门，做买卖，走亲戚？古老偏僻的小路，人声就有些稠了。鸟兽们原本本在小路上自由奔跑，现在就要收敛得多，有些蹑手蹑脚的意思了。——以梅绶为首的越人择山而居，这大概是梅岭之所以得名吧？

到了秦代，秦始皇依其对北方长城以御匈奴，对南方开关键以通南北的政策，于公元前213年，在梅岭筑了横浦关，派官兵把守。梅岭，第一次穿上了朝服，从此入了官籍。原本荒山野岭间的羊肠小道，也经秦的简单铺设，稍稍有了点样子。往来的人，自然也就多了起来。——官兵的驻守，是让这条小路噤若寒蝉，还是更加平顺畅达一些？

历史的车轮到了西晋。八王之乱后的永嘉年间，匈奴贵族、前赵君主刘聪遣将领石勒、呼延晏于河南苦县宁平城、洛阳杀晋军十万余人，俘怀帝，杀太子、总师、官兵及士兵百姓六七万人，并挖掘陵墓和焚毁宫殿，造成了历史上令人震惊的“永嘉之乱”。

永嘉之乱后，中原又陷于五胡乱华灾祸。匈奴、鲜卑、羯、氐等胡族大举入侵，他们烧杀抢掠，视汉族百姓为牲口，以汉族女子为军粮。史载，慕容鲜卑掠夺中原，俘获数万汉族少女一路奸淫宰烹烹食用，走到河北易水时，剩下8000名少女吃不

掉，遂将其全部淹死，易水为之断流。在此亡族灭种的多层次杀戮之下，北方汉人人口剧减，一时间只剩下四五百万人。

中原大地血浆迸射，头颅乱滚。为避免亡族灭种的中原汉人被迫南迁。首先是在晋元帝的率领下，汉族衣冠仕族臣民集体向南。后来一代代汉人沿着先行者的足迹，统一奔向了南方。他们沿颍、汝、淮诸水流域，过湖北，入长江，入彭蠡湖（鄱阳湖），入赣江。他们有的留在了大余所属的赣南，繁衍生息，有的来到了梅岭，踏上了这条路。

草木深处，怎么容得下一个慌乱的朝廷？乡间小道，怎么载得动一个逃亡的民族？原本寂静的一条路，现在变得喧嚣极了。原本就逼仄的一条路，现在挤得快喘不过气来。原本平和的一条路，现在充满了仇恨、恐惧与无措。会不会有抱着族谱的老者，不慎滚下了悬崖？会不会有满脸惊恐的妇人，把佩玉遗落在草间？会不会有不谙世事的黄牙小儿，错认了爹和娘？会不会有挑着典籍的牛马，在陡坡处失了前蹄？

秦代修建的横浦关，成了晋代汉家逃命的生死隘口。

一条原本悬挂在大庾岭之间的曲折便道，响彻了一个苦难民族获救后的喘息之声。

他们穿过了这条路，进入了南雄，在一公里余长的珠玑巷暂住，或等待亲人，或整理行装，或设计前程。要么三五月，要么一两年，他们离开珠玑巷，继续向南方行进，执意要让汉族的血脉，在岭南的土地上伸展，把中原的文明，撒播在原本山高林密的蛮荒里。

然而这条路太露了。它都称不上是一条真正的路。它狭窄，陡峭，稀烂，荒芜，凹凸不平。它怎么适合为一个民族连线未来，向一个中原许诺平安？还有，到了唐代，杨贵妃喜欢吃的广东荔枝要送到长安，这条路上的路况不好，荔枝的新鲜度怎么保证？

唐开元四年(公元716年)，广东韶关人、未来宰相张九龄因生朝廷的气向唐玄宗请了长假，回到了老家。他见这条路简直就像破衣烂衫一般，向唐玄宗谏言凿山修路并得到同意，于是自任主管，召集民

夫，开山劈道，强筋固本，把这条行不得的路修成了宽丈余、青石鹅卵石铺就的国家一级官道——这条路从此真正进入了国家话语体系，有了更加重要的使命。它连接南北交通，承载商旅运输。它护送传递圣旨的加急快马，搀扶经此到南方赴任的官员，它托举朝廷订制的预备出海的货物，领寻找幸福温柔乡的氏族。

唐开元之后的中国并不太平：安史之乱，黄巢起义，藩镇割据，北宋的靖康之乱，南宋的元兵入侵……汉族子弟被战乱和灾祸驱赶着奔向了南方。他们穿过这条路，把破败的王朝弃在中原，把数千年的文明背着带向南方。他们永远把中原认作故乡，而路上的自己，他们称之为“客”。后来的人们，把这个从中原迁徙到南方的庞大族群以及衍生的后裔，称作“客家”。

——秦始皇筑就的横浦关，后人因梅岭改名为梅关的关隘，成为这个族群的命门。

——穿过梅岭的原本曲折盘旋陡峭狭窄的这条路，成了这个族群的命脉。

不知什么时候起，或许是为安慰仓皇南迁的人们，或许是为与这梅岭之名对应，人们在它的两旁种满了梅花。每到春天，燃烧的梅花簇拥着这条古老的道路，一路前行。

这条散发着梅花的凛然香气的路，不仅是客家族群的命脉，朝廷的经济要道(从中原到达广州出海的货物必经此路)，中原王公贵族、往来商贾平民的生存之路，也承载了诗人、佛陀、烈士，诱发了文化与诗歌，锤炼了精神——

唐时，达摩祖师衣钵传到五祖弘忍，弘忍传给慧能，是为六祖，又怕他出身低微众僧不服，嘱他从湖北黄梅回到广东老家避难。慧能来到梅岭道旁，想夺衣钵的师兄神秀秀至，身为武僧的神秀却无法挪动弃置路旁的衣钵，便折回江西，潜心修炼成了正果。慧能法师正好口渴难当，以杖击石，高山之上，遂涌清泉。后来，佛门弟子为纪念六祖慧能在梅岭脱险，就在梅岭修建六祖庙，将六祖以杖击石的泉眼称之为卓锡泉。

1094年，因“乌台诗案”被贬谪岭南的苏东坡来到了这条路上。想到自己或许终生死岭南，心灰意冷赋诗《赠岭上老人》：鹤骨霜髯心已灰，青松抱手手亲栽，问翁大

庾岭头住，曾见南迁几个回？七年之后，苏子获赦回京北归，再经这条路时，赋诗《赠岭上梅》：梅花开尽百花开，过尽行人君不来，不趁青梅尝煮酒，要看细雨熟黄梅。

绍兴二年(1279年)，兵败被俘的南宋丞相、客家弟子文天祥被元兵从广东押往大都，坐着囚车踏上了这条路。路上，他绝食，写诗。在《至南安军》中，他写道：梅花南北路，风雨湿征衣。出岭谁同出，归乡如不归。山河千古在，城郭一时非。仇死真吾志，梦中行采薇。

……

这条路还是近现代革命之路：

1922年5月，孙中山在韶关发表北伐演说，之后，李烈钧率领军第一军第一师滇军朱培德旅、赣军李明扬旅，沿大路经南雄直出梅关，剑指赣州，打开北上大门，开始了第一次北伐。

1924年9月，孙中山在韶关举行第二次北伐誓师大会。随即命令北伐军一律改为建国军，分两路向湘、赣进军。北伐军一部分经梅关挥师江西。

1926年，国民革命军8个军10万余人分三路出兵，其中第二路和第三军取道梅关进入江西。第三次北伐战争取胜。

1934年10月，中央红军突破国民党军队的围剿，经梅关开始了著名的万里长征。红军主力长征之后，陈毅、项英从中央苏区突围，出没在这条路上，建立了以梅岭为中心区域的游击根据地，坚持了三年游击战争。这条路上，有陈毅脱险处。

……

后人称之为梅关古道的这条路，它是中国古代乃至近现代历史的装订线。沿着这条线，就可以抵达中国历史现场。

梅关古道，数千年来中国一座横卧着的纪念碑，一根支撑起中国身躯的硬骨头。

然而绚烂最终会归于平淡，繁华最终会陷入荒芜，古今将相今何在？宫阙万间都做了土。承载过两千多年中华文明的梅关古道，终于有了老去的一天。

今天的人们，从中原进入广东，可以通过飞机航线、铁路、高速和公路，依靠飞机、火车、汽车，再无需靠着牛马拉载和双脚行走。今天的梅关古道，已经没有人需要通过了。哨卡早已撤销，守关的官兵已经不在。梅关古道，已经退化成一个遗址，一个历史的象征物。

一条完成了使命的路，最终成了自己的墓碑。或者，它是一根让无数人拽着它获得了新生的绳索，结果，它最终捆绑了自己。

这是历史的必然。在漫开的梅花香气里，梅关古道应该满脸安详表情，就像被晚翠簇拥的高祖那样吧——那些天上的航线，地上的铁轨、高速路，何尝不是她的子孙。

我来时却没看到盛开的梅花，倒是遇上了瓢泼的大雨。同行的人们被这条路的历史蛊惑，不惧被雨浇湿向梅关攀登。路陡峭，鹅卵石及青石铺就的古老路面在脚下发出特别锐利的响声。他们的脚步声渐行渐远，最后消失在哗哗的雨水之中——

我惧于雨水，没有去访问梅关。我坐在广东南雄地界上梅关古道旁的一个简易棚子里。棚子的主人是一个年老的妇人，卖着尚有余温的豆腐脑。我要了一碗，百无聊赖地吃着。雨水混淆了历史和现实，恍惚间我感觉自己就是千年前离开中原走过梅关古道奔向岭南的带着神秘使命的人，正被临时洒下的雨水阻隔，在路旁的茶水亭歇脚。而那个手上戴着玉镯看不出年龄的老妇人，说不定战国时梅绶率越人在此栖息时就在这里，用茶水和豆腐脑等简易食物安慰着两千多年的路人。

一条路

回江子



设想一下，当一头大象与一只竹象狭路相遇，会发生什么？大象宛若垂天之云，旁若无人地走过去；竹象则浑然不觉，因为它根本看不见山的移动。谁是模仿者呢？模仿是对一个形象产生喜好并且想证明自己也可以做到甚至有些方面更超出，让自己产生共鸣而触发了模仿动力。就像那些美容的女人。另外一种模仿，就是根据想象，已经可以从容驾驭和已理解了客体，后来者渴望芝麻开花，创想更多的发现。看起来，是竹象模仿了大象。

四川的竹海铺天盖地，笋子虫主要为害毛竹、篾竹、刚竹、红竹、淡竹等竹笋、嫩竹。由于它只吃竹笋，反而让人想起“肉食者鄙”的古训。尽管如此，金黄色的虫子呼啸而过，成了闷热夏季里送来的一缕吹拂童年的凉风。

上世纪70年代之前，没有玩过笋子虫的南方孩子恐怕没有。在收割稻子的时节，城市里常常见到一些卖笋子虫的孩子，进城来卖几个“要要钱”。他们手举串着笋子虫的竹签作标识，要扛一个草把，上面插满了两尺长的细竹签，像个刺猬，腰杆后挂一个竹笆篓，装满了呜呜作响的笋子虫。好便宜，一分钱一只。最常见的玩法是把笋子虫的一只大腿活生生掰断，用竹签穿进，拿在手上或插在一个地方，就像一个自动风车，一摇，笋子虫会不停展翅做圆周飞行。呜呜呜——它们飞时的声音，也会产生一股小小的轻微凉风。孩子乐不可支，孰不知这呜呜的风声，也许是它的哭声呢。

细致一些的女孩子不喜欢暴力，她们用一根细线拴住笋子虫的长鼻子，另一头拴在细长的木棍上，用手指转动细线，肉笋虫就会张开硬壳，伸展软翅膀嗡嗡嗡嗡飞。有些虫会偷懒，飞一会就停下，再转动细线，它就又不得不重新飞起。笋子虫可以长时间飞舞，但有时却半天都不动，或者刚张开翅膀就收回去了。孩子们玩的时间一长，也琢磨出一些秘密：根据笋子虫脑壳上的图案，判断它的飞行能力。如果头上的黑色图案像长矛尖，最能飞；如果像山形，比较笨；类似木桩图案(就是柞机)的介于两者之间。孩子的理由很简单：头上有长矛尖，冲杀有力。而头上背着“一座大山”，压迫太重，孙悟空自然飞不起来。这种说法是否有道理，至今不得而知。但那时候，一般而言都是头上有长矛图案的笋子虫胜出。

笋子虫飞上半天，如果喂它一点竹笋或者水果，能活好多天。据说不能喂西瓜皮，要拉稀而死，估计西瓜性大凉。笋子虫的最后结果非常一致，筋疲力尽，一命呜呼。接着就是烧笋子虫吃。我通常都是先把笋子虫的屁股翻开，去掉肚里的东西，再加几颗盐巴，塞进笋子虫的腹腔，再把笋子虫放在竹叶火上烧，几分钟便散发出浓浓的香味。急不可耐，连灰也来不及拍，便塞入饕餮之口。那香味儿，至今梦中流口水。

我是亲手捉过笋子虫的。时间选在清晨，趁虫儿们还在安静吸食笋汁的时候。有时一根竹笋上，就聚集了四五只。但那时尚年幼，捉一次也就十几只而已。

70年代初期，有次父亲带我去川南的县城出差，路经一个小镇吃午饭，终于见到小馆子出卖的油炸笋子。师傅烧开一锅水，把笋子虫放进开水中活活烫死，在这样一个挣扎的过程中，它体内的脏东西会大量流出，即是“屁滚尿流”。待笋子虫死后从开水里捞出来，油炸、油煎或干煸都可以。我一再央求，父亲点了一盘，一毛钱。他说，你不尿尿，多吃无益，吃多了上火。记得那一年我10岁，一晃30多年，再没有见过笋子虫。

2014年盛夏的一天清晨，我和夫人开车到雅砻县高庙镇赶场，那是一个被森林、竹海围合的山间古镇，海拔1000米，至今保留了逢二、五、八赶场的风俗。

山中之雨说来就来，瞬间把喧闹的集市冲散，只剩下几十个卖菜的老人和孩子，他们没有雨具，孤零零待在雨中，低头垂目，与自己出卖的山货对望。

我突然看见了笋子虫。一个老太带着孙子蹲在一个竹篓前，斗笠不济事，他们浑身湿透。竹篓里至少有上千只笋子虫，硕大、油亮、强悍。一问，两毛钱一只，我要买100只。小孩很是激动，亲自点数，最后还赠送了5只。婆孙俩用一个蛇皮口袋装好递给我，问：“是做药吧？”我说，嗯哪。

我只是想，近距离看看它们。

笋子虫在有些地方叫笋蛆、竹虫、竹蜂、笋蟥、象鼻虫，学名叫竹象，名字极美，却是危害竹类的主要害虫之一。竹象鼻虫有竹大象甲、一字竹象甲和小竹象甲三种。它的幼虫才是笋蛆，生活在竹根下的泥土里，白白胖胖，挖了焙干放油炒，又酥又香，是古人佐酒佳品。成虫全身黄黑相间，形成美丽的花纹。每翅具有纵纹九条。它们有一身的硬壳和六对带尖钩状的足。它是自带钢钻头，十分轻松就可以在竹笋上钻个洞，狂吸竹汁。被笋子虫吮吸过的竹笋，过不了多久，就会从钻洞那里断掉或烂掉。

笋子虫具有一种本事：装死。这叫“假死性”，多集中于竹笋上，在清晨或黄昏时不甚活动，这就是捕捉的最佳时机。还可根据幼虫为害捕捉，被害竹笋尖部枯黄，尖叶柔软下垂，可用手指拧一下竹笋根部之下，如果很软，内部大多有虫，用利刀自下切开笋壳，很容易取出幼虫。

不久前，偶然读到王德奎先生《评朱学渊的上古史大统一》一文，提到了学者朱学渊曾经在四川生活过，“搞上古史大统一研究探索，算是一位很特别的科学家”。文章举例说：“例如远古的四川人叫蜀人——从人类的源语或母语学可以推证：蜀人得名与烧烤有关——即蜀人是最早吃熟食的人。四川的竹林中，爱出一种叫笋子虫的金黄色的昆虫，在火上烧烤，会发出‘苏苏苏’的声音，非常好吃，而且香味扑鼻。原始的蜀人扎堆吃这种烧烤的时候，随着烧烤发出的‘苏苏’声，有人最先学着喊叫出‘苏苏’声，接着大片人群也附和喊叫出‘苏苏’声。这就是蜀人最早的源语或母语。后来这类现象成为了一种习惯，外来的原始人群见之，也把四川这里的原始人叫‘苏’人或‘熟’人。再后来源语或母语变成了语言和文字，‘苏’人或‘熟’人的叫法，被规范为了‘蜀’人。”

对此奇妙的考证，不是推理小说了，而是像志怪，我学力不足，不敢置喙。

记得那天离开高庙镇时，雨停了。在停车场我又看见一个七八岁的男孩扛着一个草把，挂满了水珠，上面插着十几个笋子虫，像琥珀。他要卖5毛钱一个，我想买了，还是全部买下了。娃娃很高兴，一转身就跑进了网吧……

他们动不动就使用根除(外一首)

青小衣

我开始讨厌牙医，他们总是用拔掉牙齿的方法抑制疼痛用阉割来抑制欲望，用割掉眼睛来对付偷窥。他们赞美热烈的、殊死的敌意

动不动就使用根除，根除一切感性、嗜好、复仇

他们总是喜欢与生命为敌

从根上除去，制造一道道最后通牒

设置一条条鸿沟。让每朵花都患上不治之症

消化不良，让虚伪者都去模仿虚伪

自私者都来制造自私

打碎一切瓷器，不辨美丑

上帝不再洞察人心，只剩下衰退的人

作为病愈者，我必须保持清醒

重新品味万物，心怀期待

我需要一把干净的椅子

比我还干净

木质的身子，密不透风

曾接纳过鸟鸣，露珠，果子，雨水和云朵的抚摸

经历过四季，体会过温差

冷过，也热过，爱过

不曾恨过

椅子是原木色的

也不必雕饰镂刻。避开主位

放在安静的角落里，灯光不宜太亮

但要柔和。我坐在上面

不用说什么

这样的椅子，只一把就够了

有没有人来，它都不空着



苏天赐作品

